Gruppe 5: 

Die „Pax Augusta“ in der Kunst und in der Literatur 

Augustus ließ sich von Schriftstellern und Künstlern als Friedensbringer feiern, der blutige Kriege beendet hatte. 
1. Recherchiert nach Beispielen hierfür, besonders nach der „Ara Pacis“, der „Gemma Augustea“ und der „Statue von Prima Porta“. 
Erläutert, was darauf zu sehen ist, und deutet die Elemente. 
2. V. a. für die Bozener und Münchner SchülerInnen: Lest die folgenden Texte der Dichter Horaz und Vergil. 
a) Erläutert euren Mitschülern, welche Art von Texten hier vorliegt und vor allem, welche Rolle Augustus in diesen Texten zugeschrieben wird. b) Diskutiert darüber, ob Horaz und Vergil Augustus „geschmeichelt“ haben. 
Lest dazu auch die markierten Stellen in dem beigegebenen Aufsatz von Prof. Wilfried Stroh. 
Bei der Recherche könnt Ihr zunächst von Wikipedia ausgehen, deren Artikel es auch auf Deutsch, Englisch und Slowakisch gibt. Von hier aus könnt Ihr weitersuchen. Helft euch gegenseitig
Erstellt eine Präsentation, die Ihr am Samstag vortragen könnt! 
Die MüchnerInnen in der Gruppe sollen die Datei in den folgenden Monaten zu einem Aufsatz verarbeiten. 

"The 'Pax Augusta' in Art and Literature
Augustus was celebrated by writers and artists as a bringer of peace who had ended bloody wars. Research examples of this, especially the 'Ara Pacis,' the 'Gemma Augustea,' and the 'Statue of Prima Porta.' Explain what is depicted in them and interpret the elements.
Especially for students from Bozen and Munich: Read the following texts by poets Horace and Virgil. Explain to the other students what type of texts they are and, above all, what role Augustus is attributed in these texts. Judge whether Horace and Virgil have 'flattered' Augustus. Also, read the marked passages in the accompanying essay by Prof. Wilfried Stroh.

For your research, you can start with Wikipedia, which has articles in many languages, including German, English, and Slovak. From there you can continue searching. Help each other. Create a presentation that you can deliver on Saturday! The „Wittelsbacher“ members from the group should use the file to write an essay in the next months.


